

山西省长治市潞城区黄牛蹄乡 产业助增收“畜”力促振兴



资料图片

近年来,山西省长治市潞城区黄牛蹄乡立足自然资源优势,不断调整产业结构,努力把生态优势转化为经济优势,积极探索特色养殖模式,以产业为抓手,推动集体经济发展提质增效,实现点点发力、村村见效的“种、养、游”特色产业格局,打造“鸡、牛、羊”特色养殖基地,增添发展动力、促进群众增收、助推乡村振兴。

近日,记者在黄牛蹄乡上黄村特色养殖示范基地看到,宽敞、整齐、明亮的标准化养殖圈舍里,几十头西门塔尔牛个个毛色光亮、体形健硕,正在悠闲地晒着太阳。

“每头牛预计重800斤左右,每天能吃8斤精料和20斤干草饲料,2024年八月份就能陆续出栏,每头牛能卖8000元左右。”上黄村党支部书记、村委会主任舒黎明作为牛场的管护员,每天细心地观察

牛的状态、清理牛栏,确保每头牛都能健康成长。“我们在2023年后半年购买了一部分西门塔尔牛,这种肉牛肉质嫩、好饲养、长得快,现在已经发展到了80头,还有20多头牛怀上了小牛,预计2024年下半年就能出栏20头左右。”

该合作社通过标准化养殖技术和管理体系,实现了从饲料采购、饲养管理、疾病防控到产品销售的全程标准化。同时,还积极探索“种养结合、农牧循环”的发展模式,通过回收农户的秸秆等农业废弃物作为饲料,既解决了草料问题,又促进了资源的循环利用,从而实现农业生态循环、绿色发展。

“我们将扩大养殖规模,再建一个500平方米的牛舍,存栏量预计能突破200头,村集体经济收入增加10万元左右。同时我们还将带领村民共同养殖肉牛,在乡村振

兴中继续铆足‘牛’劲,阔步前进,让老百姓的日子真正‘牛’起来、好起来。”舒黎明说。

而距离上黄村2公里处的杨庄村,两座干净整齐的养鸡棚点缀其中,这里是一个设施功能齐全的集约化肉鸡养殖场,采用先进的立体多层笼养及全进全出模式,配有自动控温通风的水帘风机设备以及自动化的供水与喂料系统,这些设施极大地提高了科学化养殖水平。此外,肉鸡养殖业还带动了周边村民的就业和增收,村民可以通过参与肉鸡养殖、在养殖场务工等方式实现家门口就业。

长治市鑫华杰农业有限责任公司负责人齐瑞杰告诉记者:“我们的肉鸡养殖场可容纳7万羽肉鸡,预计每年可以出栏6批,每批有14万元左右的纯利润。现在我们准备扩大肉鸡养殖规模,建设第三个养鸡棚,预计建成后年出栏肉鸡可达到70余万羽,年增收60万元以上。我们采用的是‘公司+农户’的发展模式,在带动村民增收致富中发挥着稳定作用。”

产业兴旺是实现群众稳定增收的关键。近年来,黄牛蹄乡立足自身资源优势,拓展村集体经济渠道,全过程开展项目服务,建立“党员联系卡”“技术服务员”等示范机制,通过“集体+个人”“代养+寄养”“党员+产业帮带”“党员+技术共享”模式,助力肉鸡、肉牛、黑山羊等养殖经验推广,叫响一批“土字号”特色养殖品牌,进一步提升市场竞争力,为村集体经济“强筋壮骨”

(段婷婷 杨鹏)

山西省兴县固贤乡： 以高质量党建 引领乡村全面振兴



资料图片

山西省兴县固贤乡地处兴县东南处,国土面积160余平方公里,现辖10个行政村,户籍人口3700余户10000余人,属纯农业乡镇,传统种植以玉米、土豆、黄豆、谷子等为主,特色产业包括优质食用菌、温室大棚蔬菜、肉牛和林麝养殖等。今年以来,固贤乡坚持党建引领、聚焦示范创建,强化基层治理,以高质量党建引领乡村全面振兴,努力把党的政治优势、组织优势转化为推进乡村全面振兴的发展优势。

固贤乡深入贯彻新时代党的建设总要求,落实党建工作主体责任,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。严格按照县委安排,扎实开展党纪学习教育同县“两会”各项任务有机结合,扎实推进村党组织软弱涣散整顿工作,持续提升基层党组织凝聚力和战斗力,驰而不息抓实党风廉政建设,在工作中发现问题、寻找病因、补短强弱,积极营造干事创业的浓厚工作氛围。

固贤乡充分学习运用“千万工程”宝贵经验,积极谋划特色产业,投入资金270余万元,在甄家庄村和福胜村种植优质食用菌170余万棒,在固贤村建设温室蔬菜大棚7个。投资500余万元,与山花烂漫公司合作建设杂粮加工厂和电商运营中心,形成集种植、加工和销售为一体的杂粮产业链。持续深化与中国农科院作科所合作,在吴城村建设高粱良种试验种植基地100余亩,冷季豆10余亩。投资50余万元,续建面积2600余平方米、养殖规模100余头的林麝养殖场,促进20余人就近就业。

固贤乡充分发挥党建引领“红色引擎”作用,以网格化管理为抓手,凝聚多元治理合力,构建“乡党委一村党组织一村民小组一党员中心户一群众”的基层治理体系。坚持抓党风带民风,依托新时代文明实践站,积极组建志愿服务队,围绕环境卫生、政策宣讲、医疗救助等10余项内容开展志愿服务活动,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

下一步,固贤乡将紧紧围绕县委、县政府的决策部署,踔厉奋发、勇毅前行,全面推动党建引领、产业发展、基层治理等重点工作取得实效,为全面推进兴县高质量发展新篇章作出固贤贡献

(王新鸽)

山西宁武： 绝美画卷，古韵悠长

夏日炎炎,位于山西省宁武县涇山乡深处的悬空村因其独特的建筑风格和悠久的历史,吸引着众多游客纷至沓来。

悬空村整个村落建在悬崖峭壁之上,犹如空中楼阁,令人叹为观止。房屋错落有致,多为石砌和木材建成,历经数百年的风雨洗礼依然坚固如初。从山顶俯瞰,层层叠叠的房屋与翠翠绿绿的林木交相辉映;从山脚仰望,仿佛一幅绝美的画卷悬挂在半空之中,给人一种远离尘世的宁静与安逸。

宋向东 摄



山西稷山： 荒山变“金山” 光伏发电照亮乡村振兴路

7月22日,山西省稷山县化峪镇李马吴村,昔日荒山披上了太阳能光伏“铠甲”。

近年来,稷山县巧借自然资源,大力发展光伏发电项目,将荒坡地出租给项目组,绿化了荒山,带动了村民增收,不断发展壮大村集体经济。 司三旺 史云平 摄影报道

晋中恒济通集团： 扎实开展2024年 安全生产月系列活动

为扎实推进全国第23个“安全生产月”活动,进一步增强干部职工安全生产意识,强化警示教育作用,营造安全生产氛围,晋中恒济通集团以“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”为主题,组织干部职工开展了形式多样的“安全生产月”活动并取得实效。

按照集团安全生产月活动方案,“安全生产月”启动仪式、安全生产专题教育培训、安全生产大排查大整治、“6.16”安全生产月咨询日活动、安全应急演练、安全生产委员会会议等工作内容相继开展并取得实实在在的成效。

7月18日下午,由集团安委会组织开展的“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”主题演讲比赛,在集团一楼会议室拉开帷幕,职能部门和各基层单位分别选派职工参加比赛。选手们用身边一个个生动的案例,声情并茂地表达了对安全的深刻理解,深入阐释了安全的重要意义,将“人人讲安全,个个会应急”的理念“声”入人心,赢得了现场观众的阵阵掌声。

通过开展2024年“安全生产月”系列活动,不仅强化了全体干部职工的安全意识,更在实践中构建起一道坚固的生命安全防线。

(要军 于晓萍)